

ΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟΥ ΙΩΣΗΦ ΜΟΝΤΕ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ ΤΗΣ ΒΑΝΔΑΣ

—Τι λές; φώναζε κατάπληκτος ο φίλος μου Ρασίλ. 'Ο 'Αδριανός Ρενό πέθανε από έφραση; Και γιά ποιό;

—Γιά την όμορφη Βάνδα, τη σπουδαία του Βιεννέζικου 'Ιπποδρόμου...

—Ασπίδισσα; —Καθόλου. Μιλό πολύ σοβαρά ε' αισθάνομαι βαθεία λύπη γιά ό,τι συνέβη, γιατί σέ μένα έκανε, ο δυστυχισμένος, την τελευταία έξομολόγησή του...

—Πες μας λοιπόν τί σου είχε; ρώτησαν όλοι μαζί οι φίλοι μου. Και έγω τότε άρχισα να τους συζητώνα:

—Ήριγ από δέκα πέντε μέρες είχα πάει κι' έγω στο 'Ιπποδρόμιο, μαζί με τρεις άλλους που τους έτραβήσανε εκεί ή φήμη της Βάνδας. Τη στιγμή που πήγα μέσα, ή ασπράδαλη αυτή γυμνασά έτελειόταν το δ τ λ λ α λ ή δ η η α, κάτω απ' την έκτομολογική λάμψη των φώτων, σε ήρωα είσανε μετρον από το έδαφος, προαόλόντας πραγματικά όλη ένθουσιασμού μεταξύ των θεατών.

«Έξωρα, μέσα στο πλήθος του κόσμου, αντίκρισα δύο μάτια φλογικά σαν άνοιχτά χαρβόνα που παρακωλυθόσαν με πόθο την χαριτωμένη γοργόνα. 'Η όμορφη σπουδαία είχε τελευτήσει τώρα το γυμνασά της ε' έστρεψε στη μέση της αίθουσας, χωρτόντας τους θεατές που την χωροκοπούσαν. Κάτω από τ' όλόλευκο μετόπιτό φρονιά της διατρανάδοντας καθαρά ή άρμονικές γραμμές του σώματός της.

«Τα φλογικά μάτια που είχα παρατηρήσει δεν άφησαν την Βάνδα καθόλου, ός τη στιγμή που ίσοζήθηκε δεξιά κι' αριστερά, μεθυσμένη από τα χωροκοπήματα και τα λαικούδια, κι' έξαρμάνισσε σαν γαργαλιό πουλί στο βάθος της σκηνής. Κέντησα τότε προσχετικότερα τ' όχηρό πρόσωπό του άγνωστου ένταρου θαυμαστό της και άναρχόμορα τον 'Αδριανό.

«Ήταν πραγματικά ο ταλιός μου σμιαφήτης; που είχα δώδεκα χρόνια νά τον ίδιο και που στο γυμνάσιο, λόγω των μακροπαισιώνων όμων του και των στραδών του παιδιών, τον είχαμε βαπτίσει «Κουσαίνδος», δίνοντάς του το παρατσούκλι του γνωστό ήρωος του Ομήρου.

«Καινού ή βρισκόταν άρκετά μακριά μου, περιμένα να τελειώσει ή παρόστασι και τότε πιά, ένα λεγούσε από μπροστά μου, τόν έπιασα από το χέρι. Με κίτηξε κι' άποια, αλλά μόλις του άπάντησα τ' όνομά μου, λίγο έλειψε να μ' αγκαλιάσει απ' τη γαρά του.

«Με γνωρίζεις λοιπόν; μου είπες. «Βέβαια, του απάντησα. Δεν άλλωστε καθόλου...

«Πώς ν' άλλωξο; Έγω πάντα ο ίδιος θάμαι. Έχεις δίχρη...

«Κατάλαβα πώς ή φράσι μου τόν έλόντρε και προσάβησα να τού βγάλω τη στενοχώρια.

«Έ, πώς περνάς εδώ πέρα; τόν ρώτησα. Που έργάζεσαι;

«Ποθενά!

«Ποθενά; Ζής χωρίς να κάνεις τίποτε; Τυχρός είσαι...

«Ναι, ζώ, αλλά πώς ζώ... Μπορεί ποτέ να όνομαστή ζώ ή δική μου; ΈΤην κίτηξα κι' είδα στα μάτια του δάκρυα. Μοίχασε τότε το χέρι και, καθώς πήρανε ένα στενό άπόμωρο όρόμο, άρχισε να μου λέη με λυπημένη φωνή:

«...Ανασέ με, φίλε μου... Σε σένα μπορώ να μιλήσω έλεύθερα, γιατί ξέρω πώς έχει καλή καρδιά... Όταν φοιτούσαμε στο γυμνάσιο, ήσαν ο ένας που καταλάβαινε τη δυστυχία μου και με λυπόσαν, ενώ οι άλλοι με κοροΐδαν. Αυτό δεν μπορώ ποτέ να το λησμονήσω. Είνε αδύνατο να φανταστής πόση ένθουσιασμή νοιώθει κανείς, όταν είνε σάν κι' έμένα, πρós έναν άλλον που τού φερνεται σαν δικούς του και που δεν τού θυμάει κι' ένα βλεμμαά ότατου και άπορηπισμού τη σωματική του άσχημία, ή οποία τόν άπομακρύνει από τους άλλους ανθρώπους. Έ, λοιπόν, αυτό τού είδους ή συμπόνια, την ένθουσιασμή, τη διακριτική, την άμύλητη, μονάχα εσύ μου την έδειχνες. Κι' ένω έχουν περάσει δεκαέντε χρόνια, σέ θυμώμαι πάντα κι' άπεριόριστη άγάπη κι' ένθουσιόδυν...

«Θέλεις τώρα να σου διηγήθω την κατάσταση μου, να σου περιγράψω την άβήλητά μου, να σου έξομολογήθω τόν καιμό μου; Μάθε λοιπόν ότι ποτέ δεν έπαυα να πάσχω ήρωώς, να βασανίζομαι από την ίδια άκαιρία σκαφή, να τρωανώμαι από τή μοιρη μου άσχημία... Άχ, είνε άδύναστο μαρτύριο να αισθάνεσαι πώς είσαι διαφορετικός από τους άλλους ανθρώπους και πώς είσαι αντίκειμενο της ζήσης και του σαρκισμού τόν. Πολλές φορές θέλω να διώξω απ' το μυαλό μου αυτή την ιδέα που με κωροχόδω, κι' έλεγαι:

«Έ, καλά, είμαι κωποτόρης και άσχημος. Κι' έπειτα τί κι' αυτό; Μήπως ατα που άρκαρη την όπότηρη τόν άβήλοτον, κι' έμπούδεις να βρω έργασια, που άσχημάει την ψυχή; Έξω κίμαι λοιπότες σπονδές και μπορώ να διακριθώ όποδρίστε κι' αν έκδοθώ...

«Κι' όμως δεν βρκα τίποτε. Κι' ούτ' έχω όρεξη γιά τίποτε. Ούτε τή πλάτη, ούτε ή τιμή, ούτε κανένα άλλο αγαθό με προσελκύει. Βλέπω τόν καιμό μου να περνά και βαναζίζομαι με τή ίδια έρημότητα:

«Γιατί νάμαι έτσι κι' όχι άλλωιός; Γιατί νάμαι έγω και να μην είνε ένας άλλος στη θέα μου;...»

«Αλλά γιά ποιό σκοπό να καταγόμεαι και να βλαστημώ, άφοδ ή κατάρες κι' ή βλαστήμεις μου έναλατάνουν στη γή, όπως τα άδύνατα βέη που οίχνει ένας ήρωας αλανο στην όψη του πρός τόν άδικο Θεό;...

«Και ξέρεις που κατέληξα στο τέλος; Διψώντας γιά όμορφιά, κωροίμενο δάφνηρα από τόν πόθο της πλαστικής τελειότητος, ήρθα γιά να βρω τή όμορφιά μου σ' αυτό έδω τό 'Ιπποδρόμιο. Κι'τόόω τους άκροβιάτες και τις σπουδαίες και τους λαργούς σαν θεούς, γιατί ένσαρκώνον ενζίμο που ζήτω και που λείπει.

«Κιαι θέλεις να σου πώ και κάτι άλλο όλομαι; Οά την έχει προσέξει, βέβαια, ένθνη τη θαυμασία άκροβιάτα με τή όλόμεια, τή θεο από πλάμα με τή ένθουσια, τή λυγρό, τή άγγελικό όμομα... Άγροδ ποιά είνε κι' άπορηγίνο να την πληρώσω και να τής μιλήσω... Έν τούτοις... την άγαπή! Έπειτα, γιατί να πάω κοντά της; Μόλις κι' άνοση, θα με κοροΐδωρη, είμαι βέβαιος γι' αυτό από πριν... Τέλος πάντων, ή ζώη μου είνε μια τραγωδία και δεν ξέρω πώς θα τελειώση... Πιστεύω όμως ότι δεν β' άρρηγή το τέλος της...

«Αλάνο σ' αυτά τή λόγια χωριτόχικαι και την άλλη μέρα ο άτυχος φίλος μου βρέθηκε λυγμένος μέσα στο Σηροκόμο, γιά την άγάπη της Βάνδας, που δεν τόν ήξερε καθόλου, γιατί ήταν άσχημος και κωποτόρης...»



Φωτογραφία άριθμ. 2: 'Ο άρχηγος του Λαϊκού Κώμματος κ. Παν. Τσαλκάλης.



Φωτογραφία άριθμ. 1: 'Ο πολιτηής και δημοσιογράφος κ. Γεώργιος Πούλ



Φωτογραφία άριθ. 3: 'Ο νταραχος κ. Νικ. Βάσης

ΟΙ ΕΞΕΧΟΝΤΕΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΚΑ ΤΟΥΣ ΧΡΟΝΙΑ
"Όπως σας ύποσχεθήκαμε, αρχίζουμε από σήμερα αναδημοσιεύοντες τις φωτογραφίες του διαγωνισμού του «Μπουκέτου» με τή όνομα έκαστου τόν ένκοιζομένο κάτω απ' αυτές. Έτσι θα όητε ποιος ήταν ο καθένας με κ ρ ο υ λ η ς τ ο υ δ ι α γ ω ν ι σ μ ο υ , κι' άκόμα θα βεβαιώθητε, επί τέλους, ότι ο διαγωνισμός δεν ήταν τόσο δύσκολος, όσο φαντασθήκατε. 'Η κλήρωσις θα γίνη κατ' αυτάς.